

回眸“十四五”



龙江森工集团植树突破1.15亿株

本报讯(王天驰 记者马一梅 李健)近日,随着龙江森工版图最北的沾河林业局有限公司3万亩退化林修复造林计划全面完成,标志着龙江森工集团“十四五”期间植树造林任务圆满完成。

数据显示,“十四五”期间,龙江森工集团累计完成营造林297.9万亩,造林总株数突破1.15亿株,为建设绿色龙江、美丽中国贡献了龙江森工力量。

“近年来,我们始终聚焦生态建设主体责任,坚持扩绿、兴绿、护绿协同推进。”龙江森工集团相关部门负责人介绍,通过科学推进国土绿化、打造现代化国有苗圃集群、“4·20森工植树日”等创新举措,集团全面推动生态建设向“专业

化”“工程化”“智能化”转型,深化“大保护”“大修复”战略,森林经营质量与生态综合效益显著提升,森林“四库”功能得到进一步强化。

作为大型国有公益性企业,龙江森工集团坚持“生态立企”方针,全力实施“一网两库四园百圃”建设工程,开发利用黑龙江最大苗木智慧管理网络,建设两处国家级种质资源库、4处国家级种子园及100处标准化、智能化、机械化苗圃。目前,龙江森工林区苗圃经营总面积达1333公顷,在圃苗木突破2.1亿株,获批8处省级种质资源库、1处国家级种质资源库。完备的良种壮苗供应体系,不仅提升了龙江森工集团生态建设

专业化水平,更为种苗事业高质量发展注入了强劲动能。

增绿就是增优势,植树就是植未来。2022年起,龙江森工集团连续4年开展“4·20森工植树日”活动,累计组织58.29万人次参与义务植树,新植苗木568.63万株,新增绿化面积516.7公顷。专业测算显示,这些树木未来40年平均每年可固碳3.41万吨,生态效益显著。

“森工植树日”活动发挥了良好的示范引领作用,让专业力量主导义务植树,有效解决了重数量轻质量的行业难题,对提升森林资源质量、践行科学绿化理念意义重大。”国家级高层次人才

计划入选者、东北林业大学林学院副院长张鹏对“森工植树日”给予高度评价。

此外,“十四五”期间,龙江森工集团完成林区首次全面种质资源普查,调查样线473条、样方859块,采集植物标本6981份、DNA样本1828份。由集团主导编纂的《龙江森工集团种质资源普查技术报告》已通过省级验收,为乡土树种推广和良种选育提供了关键种源支撑。同时,依托与科研院所的深度共建合作,龙江森工林区林木良种多样化繁育进程也正在加速推进。

茫茫林海(资料片)。

图片由龙江森工集团提供

落到实处。

会议强调,要坚决把捍卫国家政治安全摆在首位,坚持好、完善好、运行为人民代表大会制度,加强党的全面领导,站在忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,维护国家政治安全。要坚决把维护国家经济安全作为基础,坚持社会主义基本经济制度不动摇,不断完善社会主义市场经济体制,切实以法治力量维护国家经济安全,以高水平安全保障高质量发展。

会议要求,要坚决扛起维护国家

“五大安全”重大政治责任,充分发挥人大职能作用,依法履职尽责,不断提升立法、监督、代表等工作质量和水平,提高维护国家“五大安全”的能力,为筑牢维护国家安全北方屏障作出人大新贡献。要加大国家安全宣传教育力度,认真做好每年全民国家安全教育日宣传活动,积极营造维护国家安全的浓厚氛围,切实推动总体国家安全观深入人心。

会上,机关党组书记、部分专委

全省住建系统“安全生产月”启动

本报讯(记者薛婧)4日,由省住建厅主办,哈尔滨市住建局、省建设安全协会、中建三局承办的2025年黑龙江省住建系统“安全生产月”启动仪式暨应急演练现场观摩会在中建三局空中交通管制能力提升项目现场举行。

活动现场共设置智慧建造展区、安全体验区、安全标准化样板展示区、机电设备展示区、有限空间实操区等,为全省在建项目提供

安全管理样板,让与会人员亲身体验安全防护设备使用、应急救援技能操作等。

据悉,全省住建系统“安全生产月”期间,将围绕第24个全国安全生产月主题——“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”,组织开展“查找身边安全隐患”系列活动、“安全宣传咨询日”活动,并深入推

安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭。

中欧班列“东通道”提质改造工程

架设全国首例超重T梁



本报讯(赵海鹏 曲艺伟 记者杜怀宇)近日,在滨绥铁路绥芬河至国境线提质改造工程现场,随着一片长32米、重184吨的预制T型套轨精准地落在绥芬河1号桥桥墩上,标志着该工程首片梁成功架设,将为后续线路铺设奠定坚实基础。

在改造工程现场,记者看到,面对施工场地狭小、47米超高墩身、墩顶仅6.4米宽、600米小曲线半径定位等难题,中铁六局施工团队攻坚克难,对架桥机安拆3次后,将架桥机及T梁跨越既有滨绥线,经新建隧道运输到现场。

中铁六局集团有限公司滨绥铁路改造工程项目经理部指挥长王腾介绍,本工程最大亮点是桥梁梁片长

32米、梁宽2.45米、重达184吨的套轨T梁,这也是全国首例184吨非标T梁架设。采用球形支座配合8台50吨千斤顶集群控制系统,实现球形支座毫米级调校。

滨绥铁路绥芬河至国境线提质改造工程包含3座大桥,共84片T梁。施工单位精心筹备,提前对架桥机等关键设备进行全面调试与检测,确保设备运行稳定可靠。对施工人员进行专项培训,使其熟练掌握架梁作业流程和安全要点。

据了解,该工程将于年内竣工,投用后,将进一步提升跨境运输能力和铁路运输安全保障能力,为高质量共建“一带一路”注入新动力。

施工现场。本报记者 杜怀宇摄

项目建设进行时

杜尔伯特县纪委监委着力打造“清廉+”廉洁文化阵地

□本报记者 刘楠

“你懂得艰苦奋斗不忘本,无怨无悔守清贫,两袖清风不染尘,你是我们最爱戴的人……”近年来,杜尔伯特蒙古族自治县纪委监委联合有关单位深入村屯举办了多场廉洁文化专题文艺演出,给广大干部群众送上了一场丰盛又接地气的廉洁文化盛宴。

杜尔伯特县纪委监委注重从民族传统文化、风俗习惯中汲取“养分”,坚持深度挖掘本地资源,打造具有民族印记的廉洁文化,在弘扬民族文化的同时,传递廉洁文化“好声音”,让廉洁文化更加“有滋有味”。

依托县民族歌舞传习中心、民间艺术团体,搭建创作平台,通过民族语言、民族小调、民族乐器等载体,精心创作编排了歌曲《清风颂》、二人转《百姓欢》、马头琴齐奏《万马奔腾》等一系列廉洁文化文艺作品,该县纪委监委以“清廉+文艺演出”的形式将廉洁文化“送”到群众身边,并将节目录

像“清廉+公益短片”“清廉+漫画图册”“清廉+非遗手工”“清廉+红色课堂”为活动载体,加强融合促进,努力实现潜移默化、润物无声的良好效果。

将廉洁文化与校园教育相融合,拍摄“清风沐校园 廉韵润初心”公益短片,在全县中小学校园电子屏幕上滚动播放;将廉洁文化与纪法教育相融合,节选《中国共产党廉洁自律准则》《农村基层干部廉洁履行职责若干规定》等5部党纪法规部分内容,面向全县党员领导干部编发应知应会漫画图册;将廉洁文化与非遗手工相融合,与团县委联合在“青年夜校”推出“刀刻廉心·纸展清风”廉洁剪纸活动,赋予非遗深厚的“廉”文化内涵,引导党政机关青年干部领略廉洁韵味;将廉洁文化与红色教育相融合,将廉洁教育植入党员干部培训课堂,选取革命英雄事迹、廉洁故事为主要内容,用红色教育涵养廉洁力量,赓续红色血脉。

“廉洁文化建设是一项系统工程、长期任务,我们将持续多措并举,筑牢根基、厚植沃土,不断拓展廉洁文化建设路径,创新廉洁文化活动载体,让清风正气更加充盈。”该县纪委监委相关负责同志表示。

高三“最后一课”

唱着唱着就哭了
哭着哭着又笑了

6月5日,距离高考仅剩两天。当哈尔滨市第一中学高三教室里传出全体班主任合唱的《我曾用心爱着你》时,高三学子们再也把持不住,任凭泪水倾泻。依依惜别的泪水和走向考场的豪言壮语糅合在一起在走廊里回荡。

出了教室,孩子们与师长一一击掌、拥抱,男生们豪情满志,和同学挥手作别;女生则情不自禁,泪湿衣袖……

此时,在这个教室和孩子们奋斗了三年的班主任眼含热泪却笑容满面,对着同学们深深鞠躬:“同学们,再见!”同学们也郑重地鞠躬回答:“老师,再见!”

本报记者 张澍摄



哈三联:智造升级 “健”步生物医药新赛道

□本报记者 孙海颖

在哈尔滨新区利民生物医药产业园内,哈尔滨三联药业股份有限公司的大输液生产线上一派繁忙景象,作为国内领先水平的大输液生产基地之一,哈三联始

终坚持创新驱动和可持续发展理念,以技术改造为核心,推动企业从传统医药制造向智能制造转型升级,构建“医药+动保+大健康”一体两翼的发展新格局,助力企业布局产业新赛道。

走进哈三联生产车间,一条崭新的大输液生产线上,氯化钠注射液正在飞速生产。哈三联工程设备管理中心主任李洪文介绍,目前公司正在进行的主要技改项目包括大输液二期扩产项目、大容量注射剂数智化改造项目、粉针生产线数智化改造项目等,其中大输液二期扩产项目已经完成投产,大容量注射剂数智化改造项目、粉针生产线数智化改造项目正在有序进行中,项目进展顺利,预计到2026年末可建成投产。

“通过技术改造,生产线实现智能化、自动化运行,从而确保了产品质量的稳定性与一致性,也由此加固了企业产业链衔接。”李洪文信心十足地介绍,降本增效的成果是非常显著的,通过技术改造,哈三

联多个产品在集采中中标,进一步提升了公司的品牌影响力和市场竞争力。

哈三联的技改项目进行得如火如荼,离不开各级政府的政策扶持和帮助。据了解,哈三联的技改项目得到了省工信厅技术改造项目数字化、数智化资金补助,省技改项目固投资金补助,国家发改委第三批超长期国债资金补助,市制造业扩大投资奖励,以及国家技改城市项目资金补助等多项政策支持。这些政策扶持为技改项目的实施提供了有力的资金保障,也坚定了企业进行技术改造的信心。

作为一家成立29年,从哈尔滨新区成长起来的上市药企,哈三联从一家普通制药企业逐步成长为专业从事化学药品制剂及原料药研发、生产和销售的生物医药骨干企业,公司先后被认定为国家高新技

术企业、国家企业技术中心、国家博士后科研工作站,连续六入选“中国化药企业TOP100榜单”,2024年荣获全国五一劳动奖。作为全省最大的基础输液生产企业,哈三联拥有包括基础输液、治疗性输液等多品类输液产品,在黑龙江省内医疗市场覆盖率达90%以上,也是新区生物医药行业的标杆。

目前,哈三联的经营业务呈现多点开花的态势,在大力发展战略生产力的前提下,积极转变业务经营思路,以“集采+新零售”相结合的销售模式,全面推进核心药品销售业绩。同时,哈三联持续抓好重点项目建设,推进技术改造和产业升级,实现人才、技术、资金的有机结合和效益最大化,促进产业结构优化,为企业的高质量发展注入源源不断的新活力。

民企发展正当时